

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ

**РЕШЕНИЕ № 1
УЧЕНОГО СОВЕТА**

11 апреля 2019 г.

протокол № 8

О реализации и перспективах развития
программ аспирантуры в СЗИУ

Заслушав и обсудив доклады директора программ подготовки кадров высшей квалификации С.Н. Рубцова и начальника УНР И.А. Ходачека, Учёный совет констатирует, что к настоящему времени институт реализует успешно прошедшие аккредитационную экспертизу основные образовательные программы подготовки кадров высшей квалификации по 7 направлениям и 11 направленностям. Их осваивает 229 чел. (60 чел. - на бюджетной основе, 169 чел. - на внебюджетной) по очной (118 чел.) и заочной (111 чел.) формам. Основное количество аспирантов - молодые люди в возрасте до 30 лет. Среди аспирантов 9 иностранных граждан (4 % от общего числа) следующих государств: Ангола, Азербайджан, Китай, Латвия, Молдова, Словакия, Украина). Большинство аспирантов успешно заканчивают аспирантуру. Отчисления до окончания завершения обучения составляют менее трети от числа поступивших.

Среди дискуссионных вопросов реализации программ аспирантуры ученый совет отмечает следующие. Данные о публикационной активности аспирантов свидетельствуют о том, что обучение по программам подготовки кадров высшей квалификации не в полной мере способствует решению задачи создания качественного научного продукта, то есть публикаций в рецензируемых журналах с высокими наукометрическими показателями. Статистика защит выпускников аспирантуры СЗИУ говорят о том, что институт аспирантуры в настоящее время также не направлен на решение задачи воспроизводства кадров высшей квалификации для СЗИУ. В то же время, практика участия аспирантов в выполнении внешних заказов свидетельствует о том, что в связи с загруженностью учебным процессом и необходимостью обеспечивать себя финансово аспиранты СЗИУ сегодня не могут выступать в качестве ресурса для поддержки выполнения внешних заказов на НИР и консалтинг. При этом аспирантура СЗИУ как продукт на рынке образовательных услуг находится на уровне безубыточности.

К частным проблемам, связанным с существующими практиками реализации программ аспирантуры, следует отнести отсутствие системы получения полноценной обратной связи от аспирантов, позволяющей изучить мотивацию поступающих в аспирантуру. Отнесение программ аспирантуры к уровням высшего образования приводит к отсутствию мотивации для защиты диссертации и, как следствие, - к низкой доле защитивших диссертацию среди выпускников аспирантуры.

Необходимо отметить, что проблемы, связанные с отнесением университетской аспирантуры к высшему образованию, фиксируются в официальном дискурсе на федеральном уровне. В рамках поручения Президента России по итогам заседания Совета по науке и

образованию №Пр-2558 п.2 а) от 27.11.2018 предполагается реформа аспирантуры с отнесением обучения в аспирантуре к научной деятельности. Вместе с тем и в существующих нормативно-правовых рамках на рынке программ аспирантуры существует устойчивый спрос.

Ученый Совет отмечает, что значительная часть вопросов развития аспирантуры СЗИУ обусловлена тем, что целеполагание существующей модели аспирантуры связано с ее статусом как уровня высшего образования. Для создания зоны превосходства в науке Институту необходима новая модель аспирантуры с акцентом на развитие исследовательских компетенций аспирантов. На основании изложенного Ученый Совет

РЕШИЛ:

1. Разработать новую модель аспирантуры, учитывающую изменения, связанные с реализацией поручения Президента Российской Федерации, и отвечающую вызовам внешней среды. Проработать возможность реализации ее элементов в ходе приемной кампании 2019 года.

Ответственные: Е.А. Китин, Д.Е. Мерешкин.

Срок исполнения: 15 мая 2019 г.

2. Подготовить предложения, обеспечивающие интеграцию аспирантуры с научными школами, научно-исследовательскими лабораториями и тематикой научно-исследовательских и консалтинговых работ, сопровождаемых Управлением научной работы.

Ответственные: И.А. Ходачек, С.Н. Рубцов

Срок исполнения: 1 июля 2019 г.

3. Усовершенствовать систему мониторинга качества образования с учетом особенностей реализации программ аспирантуры.

Ответственные: Е.А. Китин, Д.Е. Мерешкин.

Срок исполнения: 1 июля 2019 г.

4. Провести по результатам итоговой государственной аттестации выпускников программ специалитета и магистратуры предварительный отбор кандидатов для поступления в аспирантуру.

Ответственные: руководители образовательных направлений.

Срок исполнения: 28 июня 2019 г.

Председатель Ученого совета



В.А. Шамахов